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„Esclusivismu confesionalul." 
( + ) A trecutu o lună de dUe, de 

cându pastorala Archiereiloru noştri 
despre crescerea religioso-morală a tine
rimii a străbătură în tote unghiurile 
terii locuite de Români, şi de atunci 
până astădji amu avută adese-orî oca
siunea de a puté constata, că glasulu pre-
laţiloru noştri a fostu înţelesu nu numai 
de credincioşii bisericei nóstre, ci şi de 
unii bărbaţi înţelepţi, cari nu se ţinu 
de biserica nostră greco-catolică. 

Cu mare bucurie amu vedută şi 
aceea, că învăţăturile salutare cuprinse 
în pastorala Archiereiloru noştri în 
unele părţi au şi începută a aduce 
fructele dorite, de-órece preoţimea din 
câteva protopopiate în frunte cu zeloşii 
purtători aï oficiiloră protopopescï des-
voltă o activitate vrednică de laudă şi 
recunoscinţă pentru a creá mijlócele de 
lipsă la îmbunătăţirea salareloru Înve-
ţătorescî. 

Dorimă însă în interesulû causeî 
sânte, ca aceea, ce s'a făcntu şi se face 
în unele părţi, să se facă pretutindenea. 
Sase pună de timpuriu mâna la lucru, 
şi să nu ne odihnimu, până cându în
văţăturile şi îndrumările salutare ale 
prelaţiloră noştri nu devină o realitate, 
de care să se sfarme tote planurile şi 
tendinţele periculóse cuprinse în pro-
îectulu de lege despre regularea sala
reloru înveţătorescî. 

Pre cându de o parte dămu espre-
siune bucuriei şi dorinţei amintite mai 

susă, pre atunci de altă parte nu ne 
putemă ascunde mirarea nostră faţă cu 
imputarea nemeritată, ce s'a făcutu pa
storalei Archiereiloru noştri tocmai din 
partea uneï foi sibiene, delà carea cu dreptu 
cuvîntă amu aşteptată, să străbată mai 
adêncu în adevërurile şi motivele cu
prinse în acea pastorală. 

Se dice adecă în acea fóe, că ea 
nu póté pricepe „esclusivismulu confe
sionalii", ce se intoneză cu „ostenta-
ţiune" în pastorala Archiereiloru noştri. 

Nu voimu, nici nu aflămă a fi con
sultă, să întrămu în polemie cu fóea 
din cestiune, dar după ce în pastorala 
Archiereiloru noştri, — în conformitate 
cu posiţiunea loru de păstori sufletescî, 
— se accentueză numai motivele reli
giöse şi morale, şi nu şi motivele po
litice, cari au să determine lucrarea 
nostră pentru salvarea caracterului re-
ligiosu saă confesională alu şcoleloru 
nóstre, noi vomă aretă cetitoriloră noştri, 
că chiar în sensulu legiloru scolastice 
actuale şcolele nóstre numai pre te-
renulu „esclusivismuluî" confesională 
potă să-şî mai păstreze caractërulu loru 
românescă. 

Delà anulă 1867 încoce legiuitorii 
ţereî nóstre, de câte ori au creată vre-o 
lege scolastică, s'aă ferită ca de focă. 
a accentua în acele legi caractërulu 
poliglotă ală statului nostru, şi de aceea 
legile scolastice nu vorbescu de şcole 
magiare, românescï, sêrbescï, slovace, 
adecă nu facă amintire de caractërulu 
naţională ală şcoleloru susţinute de di

feritele poporë, cari constituescă statuia 
nostru, ci vorbescu numai de şcole de 
statu, comunale şi con/esio nale. 

Şcole de statu suntu acelea, cari 
se susţinu din vistieria statului, comunale, 
cari se susţinu din budgetulu respectivei 
comune politice, şi confesionale, cari se 
susţinu de comunele saă corporaţiunile 
bisericescî. 

Pre cându de o parte legile sco
lastice daă dreptă confesiuniloră din 
ţeră de a-şî determina ele înse-şî limba 
de propunere în şcolele loră propriï, 
pre atunci de altă parte nu spună 
apriată, că şcolele de stată şi comunale 
ce caracteră să aibă din punctă de ve
dere etnică şi alu limbeî de propunere. 

Esistă ce e dreptă şi astădî ar-
ticululu de lege 4 4 din 1868 despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţiloră, în 
sensulu căruia statuia este datoră a se 
îngriji, ca diferitele naţionalităţi să se 
potă cultiva în limba loră proprie până 
acolo, unde se începe cultura academică, 
dar acesta principiu sau nu a fostă 
aplicată de locu în legile scolastice, 
saă a fostă eludată cu totulă prin dis-
posiţiunî contrare. 

Guvernele, cari s'aă succedată delà 
începutulă ereî constituţionale până 
astăzi, au stăruită, pre câtă le-aă per
misă puterile financiare, ca să se în-
mulţescă numerulă şcoleloră comunale, 
însă n'au permisă nicăirî, ca aceste 
şcole să aibă caractërulu naţională ală 
poporului, în mijloculă căruia s'aă în
fiinţată, ci aă dată pretutindenea ace-

Feuilleton. 
— — 

Amintiri de căletorie. 
Borna, 27 luniă 1890. 

F r a t e Is idore! 

Primesce salutarea nostră cea dintâiă 
din Roma. 

Ce simţeminte ne-aă cuprinsă şi ne 
mişcaă Ieri după amédï, cândă sciamă, că 
fiesce care clipelă ne apropie mai tare de 
Roma, simţemintele acelea eă nu ţi-le potă 
spune. Simţemintele acelea numai aşa le-ai 
puté precepe, dacă nu numai te-ai fi închi
puită lângă noi, ci al fi fostă Intru adevëru 
lângă noi şi le-ai fi simţită dimpreună cu noi. 

Ai fostă şi tu câţl-va ani departe de 
vatra păriuţescă. Acum ţi-s'a sfârşită pri
begia, şi tu pornescl cătră ţerişora aceea 
încununată cu munţ i , frumseţa căreia ai 
preamărit 'o de-atâtea ori înaintea străiniloră. 
Dar pamentulă e frumosă şi pre airea, şi 
tu erai preocupată, cândă grăia! cu atâta 
însufleţire despre Ardeală, şi isvorulă acestei 
însufleţiri preocupate — să ţi-lu spună? Is
vorulă acela era amintirea legănului, care 

într 'o vale a delosului Ardeală te cuprindea 
odinioră ; e raă resunetele cânteceloră, cu cari 
te adormiá mamă-ta; erá icóna cea pururea 
vie a casei părinţesci şi a satului părinţescă 
şi a lunciloră şi deluriloră lui, cari aă fostă 
martorii jocuriloră copilăriei tale. Nu-i aşa? 
— Şi acum cercă, de vei puté să afli cu
vinte, cari să potă esprimá simţemintele, ce 
te mişcau atunci, cândă după o lungă pri-
begire te apropiai erâşî de casa părinţescă. 
Şi după ce vei fi cercată inzădară cuvintele 
acelea, recunósce, câtă de neputinciosă e 
limba omenescă. 

Poporale încă-şi aă legănă şi mamă 
şi-şl aducă aminte de ele. Noi ne apro-
piamă de legănulă, in care o mamă nobilă 
îşi adurmia odinioră pre fiii sëi cântându-le 
despre virtuţi, ce împodobescu pre bărbaţi 
şi pre poporë. Noi grăbiamă la sinulă maicei 
nós t re , carea ne-a născută odinioră, ne-a 
crescută şi-apol ca şi pre ceialalţi fiî ai sei 
ne-a trimisă şi pre noi, să cucerimă cu ar
mele răsboiului şi ale luminei. Grăbiamă la 
sinulă maicei nóstre, carea apoi după multe 
vécurï de dejosire a nostră ne-a renăscută 
îndoită, odată sufletesce şi apoi naţionalicesce. 
Şi pre cândă ne apropiamă de mama Roma, 
ne aduceamă aminte, că noi avemă cuvinte 

de a ne mândri cu mama nostră, şt ea a re 
cuvinte de a se ruşina de acei fii ai sei, 
pre cari ÎI trimisese odinioră în resăr i tă dân-
du-le de ţintă triumfulă luminei şi de me
rinde vîrtuţî. Ceialalţi fiii al ei, pre cari i-a 
trimisă în lume, aă remasă credincioşi mamei 
sale şi în depărtare. Dară cei din resărită aă 
părăsi tă credinţa şi iubirea mamei sale şi 
s'aă aruncată în braţele unei mame vitrege, 
şi acesta a făcută apoi dintr'înşiî nisce sclavi, 
buni numai să depună la peciórele el t r i -
butulă sudorii loru. Fiii aceştia ai Romei 
chiar şi acum, după ce s'aă desrobită din 
robia acesta ruşinosă, grăescă de atâtea ori 
cu dispreţu de Roma şi o hulescă şi-şi bată 
jocă de ea şi de darurile el şi nu voră să 
scie nimica de aceea, că totă binele ideală, 
ce-lă aă colo la pólele Carpaţiloră şi la gu
rile Dunării, l 'aă primită în vechime şi maî 
încoce delà Dumnedeă prin mijlocirea acestei 
mame bune. înzădară , ei aă apucată sub-
ocrotirea unei mame vitrege, ei hulescă şi 
batjocurescă pre mamă-sa dulce. Aşa i-a 
învăţată mama loră vitregă, căci mamă vi
tregă le-a fostă cetatea aceea delà malulă 
Bosforului, carea înzădară a cercată a-şî 
însuşi şi ea numele Roma. Dar ajungă-ne 
vécurï de nerecunoscinţă, şi sublimă şi ideală* 



Pag. 130 U N I R E A Nr. 17 

storu şcole numai caractëru naţională 
magiaru, ca ast-felu ele să devină focu-
lare de cultura magiară. 

Guvernulă adecă a abusată de 
scăderea legiloră scolastice, cari nu 
garanteză înfiinţarea de şcole de stată 
ş i comunale cu caracteră naţională ne-
magiară, şi prin o ficţiune neîntemeiată, 
că statuia acesta este numai ală Ma-
giariloră şi nu şi ală celoralalte poporë 
nemagiare, şi că totă ce are caracteră 
politică, este totă odată şi magiară, gu
vernulă, în contra dispuseţiuniloră ar-
cululuî de lege X L I V din 1868 despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţiloră, a 
imprimată tuturora şcoleloră susţinute 
de stată şi de comunele politice carac-
terulă unora şcole naţionale magiare. 

Din cele desfăşurate până acum 
ori cine póté pricepe, că până cândă 
stau legile actuale scolastice, şi până 
cândă nu încetă curentulă şovinistică 
de a imprima tuturora instituţiuniloră 
culturale susţinute de stată şi de co
munele politice caracterulă naţională 
magiaru, saă cu alte cuvinte până cândă 
nu se recunósce principiulă de adeve
rată egalitate, în sensulă căruia tote 
popórele, cari susţină statuia cu sângele 
şi averea loră, aă dreptulă, să li-se în
fiinţeze institute culturale proprii atâta 
din vistieria statului câtă şi din bud
getulă comuneloră politice: până atunci 
nu póté fi vorbă de şcole românesă 
fără de caracteră confesională, deşi 
după principiile religiuniî creştine chiar 
şi şcolele de stată şi cele comunale ar 
trebui să aibă caracterulă religiosă saă 
confesională ală poporului, în mijloculă 
căruia se înfiinţeză, pentru-că ori ce 
cultură, care nu este basată pre reli-
giune, în locă să folosescă, numai duce 
popórele la perire. 

Neputendă deci să avemă între 
împrejurările actuale şcole românesci 
fără caracteră confesională, delà sine 
urmeză, că dacă vremă să mântuimă 

caracterulă românescă ală şcoleloră nóstre, 
trebue să ne punemă pre terenulă es-
clusivismului confesională, şi adecă Ro
mânii să înfiinţeze şi susţină numai 
şcole greco-catolice ori greco-orientale, 
după cum este biserica, de care se ţinu 
dînşii. 

Acestea şcole staă sub jurisdicţiunea 
şi dreptulă de dispunere ală auctori-
tăţiloră nóstre bisericesc!, cari şi în 
sensulă legiloră scolastice potă face, ca 
în aceste şcole să se folosescă ca limbă 
de propunere numai limba românescă. 

Eomânii dacă mai ţinu la limba 
şi naţionalitatea loră, nu-şî potă da con-
cursulă loră morală şi materială nici 
la înfiinţarea şcoleloră de stată, nici 
la a celoră comunale, căci şi unele şi 
altele suntă magiare şi menite, ca prin 
respândirea culturel magiare să pregă-
tescă contopirea elementului românescă 
în celă magiară, şi ast-felă să încetămă 
a mai esistá ca Români. 

Din contră Românii aă datorinţa, 
să înfiinţeze şi susţină în mijloculă loră 
numai şcole cu caracteră confesională, 
căci numai prin acésta îşi potă conserva 
şi religiunea şi naţionalitatea. 

Cu tote acestea noî credemă, că 
se potă da şi caşuri de acelea, cândă 
Românii greco-catolici şi cei greco-
orientalî ar trebui, pre lângă totă „esclu-
sivismulă confesională", să se ajute 
împrumutată la înfiinţarea de şcole co
mune şi pentru unii şi pentru alţii, 
însă aşa, ca prin acésta să nu se vateme 
principiile religiöse nici ale unora nici 
ale altora, şi să nu se lovescă nici în 
dispuseţiunile scolastice actuale. 

Dar despre acésta în numerulă 
viitoră. 

Banii ceî noî. — Atenţiunea publică din 
ţera e îndreptată, şi cu dreptu cuvîntu, spre 
marea reformă, ce se plănuesce pre întregă 
terenulu nostru finanţiară prin regularea va
lutei. Amu arătată, în ce consiste regularea 

acésta, şi care este importanţa eî naţională-
economică. Acum afacerea a ajunsă aprópe 
la resolvire. Miniştrii de finanţe ungară şi 
austriacă aă statorită textulă definitivă ală 
proîecteloră de lege, ce atingă cestiunea 
acésta şi cari voră avé a se présenta respec-
tiveloră parlamente câtă mai în grabă. Dintre 
proiectele aceste pre publiculă mare îlă in-
tereseză maî multă prolectulă privitoră la 
introducerea sistemului de corone în locuia 
florenuluî actuală. 

După prolectulă acesta deci pre viitoră 
unitatea monetară o va forma corona. O 
coronă va fi chiar jumëtatea florenuluî de a d l , 
şi aşa computarea după banii cel maî noi nu 
va fi împreunată cu nicî ună felă de greu
t a t e : am 100 florenî saă 200 corone, e totă 
una. Am să plătescă 50 florenî: daă 100 
corone. Corona va fi împărţită în lOOßeri: 
deci ună fileră va fi jumëtatea cruceriuluï 
de adju — în relaţiune cu francii saă cu 
leiî din România, corona va fi mal mare cu 
54)1 centime saă banî. Sistemulă de coronă 
deci e o apropiere cătră sistemulă monetară 
din Europa centrală şi din statele balcanice, 
unde monarchia nostră are cele mal multe 
interese comerciale. P re lângă împrejurarea 
acésta e salutară introducerea unităţii mo
netare mal mici şi din alte multe puncte de 
vedere, cari uşoră le va pricepe, ori cine 
cugetă, câtă de adese-orï dai 1 florenă, cândă 
ai da o altă unitate monetară mai mică, 
dacă ar fi. 

După convenţiunea cea nouă monetară 
se voră bate următorele feluri de bani. î n 
a u r ă pièce de câte 20 şi de câte 10 corone, 
î n a r g i n t ă pièce de câte 1 coronă, de 50 
şi de 20 filerl. Ca bani de schimbă din 
metală voră figura pièce de câte 10, 2 şi 1 
fileră. Florenii de argintă de până acum 
voră rëmâné în circulaţie şi voră avé va-
lórea de dóue corone. Notele de stată şi 
de bancă folosite până acum voră fi retrase 
din circulaţie, şi în locuia loră se voră emite 
altele. 

şi mântuitore ar fi clipita aceea a darului 
dumne4eescă, în care totă suflarea românescă 
cuprinsă de dorulă iubirii fiescï, dară pă
trunsă de-odată şi de pocăinţă, s'ar asëmëna 
nu fiului celui bună, care se rentórce din 
străinătate în braţele mamei sale, ci s'ar 
asëmëna fiului celui rătăcită şi ar djce: 
Scula-me-voiă şi më voia duce la mamă-mea, 
şi-i voia djce: Mamă, greşit 'am la ceriă şi 
înaintea t a ! 

Şi pre cândă în lăuntrulă nostru eramă 
cuprinşi de cugete şi dorinţe de acestea, în 
lumea din afară începu a ne cuprinde întu-
nereculă nopţii. Trecurămă şi pre lângă 
cetatea Orte. Deşi privirile nóstre sburaă 
în drépta şi în stînga prin fereştile cupeului, 
gândulă nostru nu se lega de împrejurime, 
ci-şî lua ună sboră mal iute şi ar fi împru
mutată bucurosă şi trenului aripile sale, ca 
s ă ajungă cu noi mai curendă la Roma. 

Dar ce fenomenă e acesta? Ceriulă 
încă nu s'a îmbrăcată în podóba steleloră, 
dar pre pămentă lucescă deja stele. Acestea 
se totă înmulţescă, de acuşi vecii mii şi mii 
de stele presărate pre erbă. Dóra aci în 
vechiulă Laţiă stelele se închină Romei, pre
cum a visată odinioră Iosifă, că i-se închinaă 
stele? — Cercămă, ce potă să fie stelele 
acestea, şi aflamă, că-să licurici, cari pre aci 
se arată în numeră nespusă de mare. E i 
pară a voi să simboliseze ca nisce stele că
z u t e din ceriă gloria acestui pămentă. 

Acuşi ajungemă la ţermuruiu bătrânului 
Tibru. Elă curge a lene. Apa lui e galbenă. 
Parcă ea şi acum mai are să spele petele, 
ce-aă remasă pre pămentulă acesta încă de 
pre timpulă cesariloră păgâni. 

Cândă veclurămă rîulă acesta , simţe-
mintele nóstre românesc!, cari şi ele eraă 
destulă de ideale, se retraseră, ca să facă 
locă altora simţeminte încă şi mai ideale. 
Ne aduserămă aminte dé gloria cea mare a 
Romei. Ne aduserămă aminte, că ea nu e 
numai mama poporului română, ci a pămân
tului întregă. Ori mal bine, dacă omenimea 
întregă o putemă asëmëna unui omă, atuncî 
Roma e inima lui. Aşa e acum de dóue mi! 
de ani. De dóue mii de ani pulseză în 
Roma viaţa omenimii mai tare ca ori unde 
airea pre pămentă, şi precum sângele din 
omă grăbesce spre inimă, pentru ca aci să 
se renoescă, întocmai aşa se îndreptă şi ome
nimea cătră Roma, ca să-şi renoescă viaţa. 

Prin întunerecă parcă vedemă trecendă 
pre lângă noi ca în sboră nisce umbre. î s ă 
o cetă de călăreţi Numidieni. El acuşi ajungă 
în Roma. Senatulă se adună, să audă, ce 
scire aă adusă din resări tă călăreţi! aceia. 
Adunarea acésta, ce se pare a fi o întrunire 
de regi, e cuprinsă de nerăbdare tăcută, 
precândă unulă dintre senatori frânge sigi-
lele epistolei. Elă cetesce acum cuprinsulă 
epistolei. E a cuprinde numai cuvintele : Veni, 
vidi, viei. Dar cuvintele acestea-să lămurite. 

Scirea noului triumfă ală armeloră romane 
se întraripeză şi cutrieră cetatea asemenea 
unui fulgeră. Dile de bucurie urmeză acum 
după altele de îngrijare. Acuş! sosesce şi 
Cesară în fruntea oştii sale învingetore. Parcă 
simtimă, cum se cutremură pămentulă sub 
paşi! cei grei al ostaşiloră, şi parcă audjmă, 
cum bubue pămentulă lovită de copitele cai-
loră. Acum li-se însoţesce şi Roma: popo
rulă, legiunile, senatulă se suie la templulă 
lui Joe Capitolinulă, ca acolo să oferescă 
4eiloră cu o gură şi cu o inimă învingerea 
cea ma! nouă a Romei. După căte-va cli
pite de tăcere adâncă începe a se а и ф din 
adunare ună murmură ca ală unu! vulcană, 
ce este aprópe de erupţie: este murmurulă 
tuturora patimiloră, cari' se înfrăţescăjn po
porulă acesta, manifestarea ambiţiuni! şi a 
sensualităţii, a încrederii în ajutorulă deiloră 
şi a încrederii îngâmfate în forţele proprii. 
Şi trecă dilele acestea gloriose şi vină altele. 

Acuşi vedemă pre ună drumeţă păşindă 
singură singurelă pre calea, ce duce la Roma. 
Elă vine din resăr i tă dintr 'o ţa ră depărtată 
şi voesce să se aşe4e aci în Roma în inima 
lumii. Avuţii elă nu aduce cu s ine : totă 
averea lui e o traistă cu merinde şi ună 
toiagă. Ce avuţii ar şi puté aduce? Dóra 
elă e ună pescăria seracă din Galilea. Dar 
ce dică? Omulă acesta e seracă? N u ! Elă 
portă în lăuntrulă seă o avuţie nespusă de 
mare, o lume întregă de ideï noue. Elă vine 
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Revistă bisericescă. 
C ă l ă t o r i a P r i m a t e l u î . 

Călătoria Primateluî la Roma dă 
prileja foiloru liberale la combinaţiunile 
cele maî variate şi estravagante. Unele 
susţinu, că Primatele are de cugetü a 
face numaî unu actü de reverinţă Ponti
ficelui Românu, alţiî, că a mersă într'o 
misiune politică. Adevărulă e, că Pri
matele a mersu la Roma, ca să îndepli-
nescă aşa numita visită „ad limina Apo-
stolorum". E însă neîndoiosă, că elu, 
ca celu maî autorisată representantü alü 
bisericei catolice de ritulü latinu din Un
garia, va conferi cu Capulü Bisericei şi 
despre cestiunile bisericesci-politice pen-
dente din patrie. — Mai interesante 
suntü foile acele, carï dică, că are pla
nuri mari, pre cari dacă nu le va puté 
réalisa, se va retrage în liniştea mănă
stirii şi că de aceea nici n'a ieşitu din 
ordulu călugărescu alü Benedictiniloru. 
Scirea acésta n'are lipsă de desminţire. 
Primatele n'are nevoe să ese din ordulü 
Benedictiniloru, precum nu esü din ordu-
rile lorü respective nici alţi bărbaţi, carï 
ajungü în biserică la demnităţi şi maî 
escelente decâtu Primatele Ungariei. 
Altcum scirea a şi fostü desminţită în
dată după apariţiunea ei. 

A u s t r i a . 
Din Austria primimu scirî îmbucu-

rătore despre o mişcare catolică-conserva-
tdră. în Viena s'a ţinutu în jumëtatea 
primă a luneï acesteia o adunare numë-
rósa a bărbaţiloru de încredere ţinetorî 
de partidulü catolicü-conservatorü din 
A u s t r i a de j o s ă . S'a decisü organi-
sarea independentă şi separată a parti
dului pentru întregă Austria inferioră. 
S'a decisü însă şi aceea, ca la alegeri 

la Roma aducêndu cu sine misiunea de a 
esecută unu planu măreţu : întru numele unui 
omă, pre care l'au restignitu colo departe, 
unde rësare sórele întâiu în imperiulu ro
mânu, are elu să întemeieze aci în inima 
lumii păgâne o împărăţie a sufleteloru, carea 
să fie mai mare şi decâtu colosulă împărăţiei 
romane şi să cuprindă totă lumea. Se în
cepe acum o luptă neegală: de o parte se 
luptă iorţa armeloră, eră de ceealaltă pute
rea cuvîntului şi dispreţuia eroică a to t ă , 
ce e pămentescă, chiară şi ală vieţeî. Lupta 
asta ţine treï vécurï, şi maî alesă aci în 
Roma milióne de omeni udă pentru Christosă 
pămentulă cu şiroe de sânge. 

înoptase deja. Colo în depărtare se vedă 
nisce luminî licurindu. Acolo e Ponte Molie, 
pons Milvia, precum se numiă odinioră. Cum 
privimă afară în întunereculă nopţiî, parcă 
ceriulă se Iumineză de odată de o lumină 
neobicinuită. Acuşî vedemă şi isvorulü acestei 
luminî minunate: o cruce pre ceriă şi pre 
ea inscripţia : Tovraj vîxcc. într 'aceea parcă 
crepă de di, şi noï vedemă colo lângă punte 
dóue tabere faţă în faţă. Suntă ostile ini
mice ale împeraţiloru Constantină şi Maxenţiă. 
Se încinge o luptă înverşunată între cele 
dóue oşti. Sórele încă n'a apusă, şi învin-
getoriulă Constantină întră în Roma şi îm
plântă crucea de-asupra Capitoliuluï : A în
vinşii Leulu celu din semenţia luî luda. 

Cândă ajunserămă în otelă şi ne culca-
rămu, orolojulă uneî biserici sună óra me
dului nopţiî. Acum după ce amă gustată 
odihna nopţiî celeî dintâiă, ce-amă petrecut 'o 
In Roma, pornimă la mormîntulă sântului 
Pet ru . Victoră, 

—-КІШШ 

şi în cestiunî economice partidulă să pur-
cedă în conţelegere cu partidele amice. 
Apoi s'a statorită programulă partidului, 
din care estragemă următorele : Partidulă 
va face totă, ce-i stă în putinţă, ca tine
rimea să fie crescută în ş c o l e c o n f e 
s i o n a l e , şi ca tóte legile acelea, carï îm-
pedecă biserica în drepturile şi în acti
vitatea eî dumnedeescă, să fie delăturate. 
— Procedura acésta a catoliciloră din 
Austria de josă e forte îmbucurătore şi 
promite multă bine, cu atâta mal vîrtosă, 
că o mişcare analogă s'a făcută deja şi 
în A u s t r i a s u p e r i o r ă şi în T i r o l . 

G e r m a n i a . 

Episcopulă din Trier la timpulă. seă 
a făcută ună raportă detaiată Sânţiel 
Sale Papei despre peregrinajele, ce se 
aranjaseră la acela oraşă pre timpulă, 
câtă a fostă espusă vesmîntulă celă ne
cusută ală Domnului Christosă. La epi
stola episcopului Sânţia Sa a respunsă 
cu o scrisóre datată din 10 Martiă a. 
c , în care dă espresiune satisfacţiunii 
Sale pentru succesulă estraordinară ală 
peregrinajeloră şi pentru multele şi în
semnatele manifestaţiuni de pietate cre-
ştinescă şi de credinţă, ce aă avută locă 
cu ocăsiunea aceea. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Evenimîntulă celă mai însemnată 
alu sëptëmâneï îlă formeză pertractările, 
ce s'au urmatu între ministrulă ungară 
de finanţe şi între celă austriacă cu pri
vire la statorirea proiecteloră de lege 
referitóre la regularea valutei. Pertrac
tările aă ajunsă la resultată pre deplină 
satisfăcetoră, şi proiectele de lege se voră 
présenta parlamenteloră respective în 
timpulă celu mai scurtù. Acum deci e 
decisü, că nóua unitate de bani, care 
va face jumătatea florenuluî de adi, se 
va numi coronă, care va avé 100 Meri. 
Se voră bate bani noi de câte 20 şi 10 
corone. Se dice, că banii ceï noï voră 
începe a circula cu 1 Ianuariă 1893. 

B u c o v i n a . 

Alegerile pentru dieta bucovinenă 
suntă terminate în tóte trei colegiurile. 
Dieta se va compune ast-felă: 14 Ro
mâni, 7 Germani liberali, 5 Polonî, 4 
Ruteni şi 1 virilista, anume rectorulu 
universităţii. Precum se vede, propor
ţiile suntü totü cele din dieta disolvată. 
E totuşî bine, că Românii şi-aă putută 
păstra tóte mandatele, ba că aă câştigată 
chiar ună mandată, cu tóte că volniciile 
şi corupţiunile comise de cătră guvernulă 
locală aă fostă nemaipomenite. E spe-
rare, că trecutulă îî va lumina pre Ro
mâni şi-I va oţeli pentru luptele din 
viitoră. 

B o e m i a . 
Dieta boemă s'a închisă şi cu în

chiderea acésta s'a pusă pétra pre mor
mîntulă proiectului de împăcare a Ger-
mâniloră cu Cehii. Deputaţii germani aă 
adresată ună manifestă cătră alegëtoriï 
loră, în care daă espresiune regretului 
loră pentru nerealisarea pactului şi-î 

provocă, să lucru şi în viitoră cu abne-
gaţiune pentru realisarea aceluî pactă. 
Tonulü, în care e scrisă manifestulă ger
mană, e de remarcată. E ună tonă 
blândă, conciliantă, putemă dice elegiacă. 
La fiesce care cuvîntă se simte, că Ger
manii s'ar' împăca cu Cehiî; se simte, 
că Germanii, cari înainte de asta cu 
câţiva ani nicï nu voiaă să stea de vorbă 
cu Boemiî, acum se vedă învinşi şi umi
liţi. Cehii potă deci să fie mulţămiţî: 
îngroparea pactului e o victorie a loră, 
şi în scurtă va trebui să soséscâ timpulă, 
cândă justele loră pretensiunî voră fi re-
alisate, în interesulă loră, dar şi în in
teresulă monarchie! întregi. 

I ta l ia . 

î n Italia e crisă ministerială. Crisa 
aă provocat'o deosebirile de păreri, ce 
s'aă ivită între miniştri, în specială între 
ministrulă de finanţe şi între colegii luî. 
Eră anume vorbă despre acoperirea unei 
pretensiunî de 20 milióne pentru trebu
inţele armatei. Suma acésta nu se putea 
acoperi fără urcarea dăriloru. Ministrulă 
de finanţe însă n'a voită să urce dările 
şi a disă, că trebue a se face econo-
misărî în budgetulă armatei. La asta 
nu se învoiră ceîalalţi miniştri, şi aşa 
marchisulă di Rudini îşî dede dimisiunea 
dimpreună cu toţî colegii sëï. Regele în
sărcina cu formarea nouluî cabinetă totă 
pre dlă di Rudini. 

Corespondinţe. 
Borna, 10 Aprile 1892. 

Onorată Redacţ iunel 
N'aşî sei, cu ce veşti mal interesante 

să întrerupă îndelungata mea tăcere, decâtă 
cu unele informaţiunî privitóre la iubileulă 
episcopescă de 50 de anï ală Sânţieî Sale, 
ce se va celebra în anulă ce vine. î n 19 
Februarie 1893 se voră împlini 50 de anï, 
de cândă a fostă consacrată de episcopă pre
otulă I o a c h i m ă P e c c i , adi gloriosulă 
Leonă XIII , în biserica străveche S a n - L o 
r e n z o î n P a n i s p e r n a din Roma, prin 
punerea mâniloră, cardinalului Lambruschini. 
Pentru serbarea vrednică a aniversării acesteia 
s'a formată în Roma, cu aprobarea Sânţieî 
Sale, ună comitetă centrală „ C o m i s s i o n e 
C e n t r a l e E s e c u t i v a " în frunte cu ca-
merarulă secretă ală Papeï, Mgr. R a ' d i n i -
T e d e s c h i , cu menirea să pregătesca ser
bările, ce voră fi a se aranja. Comitetulă 
acesta a şi pregăti tă ună programă de ser
bări. Par tea cea mai însemnată a acestuî 
programă cuprinde aranjarea de peregrinaje 
din tóte părţile lumiî, ca ast-felă credincioşii 
de pretutindenea să aîbă prilejă a venera 
pre Vicarulă Domnului Christosă şi a arătă 
alipirea loră cătră centrulă şi organulă cre
dinţei adevărate. Comitetulă centrală a şi 
primită scirî despre peregrinaje numerose. 
Şirulă acestora peregrinaje îlă voră deschide 
după totă probabilitatea Spanioli!, cari aă de 
cugetă să vină încă în luna lui Octomvre a 
anului curentă. Voră urma apoi Americani, 
Australian! şi chiar Africani. Peregrinaj ulă 
naţională ală Italieniloră va fi prin Februar ie . 
Voră veni apoi Francezi, Belgieni, Anglesi r 

Germani, Austriac!, Polonî şi Magiari şi alte 
naţiuni, cari acum se pregătesca. Vede-vomă 
venindă şi Români? Nu sciă. Sciă însă, că 
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venirea Dvóstre ar fi primită forte bine. Pe-
regrinaju românescă după scirea mea încă 
nu a foştii în Roma. Şi o ! ce oeasiune frumosă 
a r fi acésta, să arătaţi Dvóstre credinţa vie şi 
alipirea sinceră, ce o nutriţi faţă cu catedrala 
fericitului Petru, şi tot-odată să vë afirmaţi 
de ceea ce sunteţi, de fii ai Romei şi de 
fraţi ai noştri, cari vë bucuraţi de iubirea 
şi de simpatia nostră! Dvóstre vë sciţi îm
prejurările şi nëcasurile. Dar numai voinţă 
tare , şi întreprinderea va isbuti. Fie ca do
rinţa nostră, care de sigură e şi a Dvóstre, 
să o vedemă realisată câtă mai strălucită. 

Veţi sei, că între instituţiunile, prin cari 
se va éternisa iubileulă episcopescă ală Sân-
ţiei Sale, este şi biserica dedicată Sântului 
Ioachimă, patronului Sânţiei Sale. Biserica 
acésta se ridică din colecte făcute in întregă 
lumea catolică şi ast-felă va formă ună ofertă 
comună ală tuturora catoliciloră. Am cetită 
şi despre banii, ce s'aă adunată la Dvostră. 
Lucrările acestei biserici se continuă cu in-
sistinţă, şi suntă prospecte basa te , că mă-
reţulă edificiu celă puţină în partea sa cea 
mai însemnată va fi terminată până la anulă 
venitoră. 

O altă instituţiune frumosă, ce se va 
face din incidentulă iubileului, va fi ună 
c o n v i c t ă i n t e r n a ţ i o n a l ă , în care ti
neri din tote părţile lumii, cari voră veni 
la Roma pentru a-şî face saă a-şî perfecţiona 
studiile, pre lângă o taxa forte moderată 
voră primi locuinţă şi provedere cu cele 
trebuincióse. 

Se mai plănuesce în sfârşită şi înfiin
ţarea unuî internată pentru crescerea de 
înveţătore. Acesta internată, precum vedeţi, 
a re ună caracteră mai multă l o c a l ă , dară 
însemnătatea lui între împrejurările, în cari 
ne aflămă noî, nu se póté releva de ajunsă. 

Vedeţî dară, că pregătirile, ce se facă 
pentru iubileă, nu suntă mid. O îngrijire 
însă neliniştesce pre comitetulă aranjatoră. 
Acésta îngrijire îşi are temeiulă în etatea 
înaintată a Sânţiei Sale. Şi să vedeţî, ce 
face iubirea de fii. La iniţiativa unui preotă 
zelosă s'a introdusă datina evlaviosă de a 
se celebra într'o biserică din Roma în fiesce 
care di câte o liturgie, în care să se ceră 
delà Dumneata conservarea vieţei Sânţiei 
Sale, ca să potă ajunge şi aniversarea de 
50 de ani ai episcopiei Sale. Praxa acésta 
frumosă se va continua până după termi
narea serbăriloră iubileului. Aceşti bunî preoţi 
vrea oreşi-cum să facă silă inimei lui 
Dumnedeă, şi confidenţa loră e atâta de fru
mosă şi de simpatică, câtă te umple de 
încredere şi-ţi spune , că ruga loră nu va 
rëmâne neascultată. 

Altcum cu bucurie trebue să vë spună, 
că sănătatea Sânţiei Sale nu lasă nimica de 
dorită. Dovéda cea mai bună suntă numë-
rósele audiinţe, ce le dă Papa. în tote Du
minecile Sânţia Sa la liturgia, ce o celebreză 
admite câte 50—100 persóne, maî cu séma 
din străinătate. Acum în prejma serbăto-
riloră se află erăşi o mulţime de străini, 
cari vină, să admire frumósele ceremonii ale 
sëptëmâneï celei mari. în t re persónele mai 
remarcabile, cari aă avută onórea de a fi 
primite de cătră Sânţia Sa, amintescă pre 
principele E u g e n d e S v e d i a şi N o r v e 
g i a . Principele a cercetată şi pre Emi
nenţa Sa Secretarulă de stată, care încă în 
aceea-şi dj ï-а rentorsă visita. Dintre persó
nele princiare, cari petrecă în Roma, maî 
amintescă pre prinţulă şi pre prinţesa de 

Sachsen-Weimar, precum şi pre prinţulă 
F i f e , care este ginere ală reginei Elisa-
beta din Anglia. 

în Roma a provocată o sensaţie forte 
mare procesulă, ce l'a intentată preotulă 
A m a l f i t a n o , canonică ală catedralei din 
Orbetello, cardinalului Oreglia din Santo-Ste-
fano, vicedecanuluî Colegiului cardinaliloră. 
Preotulă numită î lă acusă pre cardinală 
pentru persecutare nedreptă , anume că în 
urma calumniăriloră cardinalului Oreglia n 'a 
putută să apuce preposită parochă în Orbe
tello. Ca martori aă fostă citaţî înaintea 
judecătoriei şi mai mulţi cardinali; aă fasio-
nată însă numai doi, aceştia încă In locu
inţele loră. Procesulă a scandalisată pre mulţi, 
pentru-că acesta e celă dintâiă casă, cândă 
o causă curată bisericescă e dusă înaintea 
judecătoriiloră civile, cu preterarea judecă
toriei competente bisericesc!, şi încă de ună 
preotă. Resultatulă procesului are să se ve4ă. 

Pre cailele aceste e aşteptată aici so
sirea primatelui Ungariei Claudia Vaszary. 
Elă vine, ca să visiteze mormintele Aposto
limra, şi ca să esprime omajiile sale Pon
tificelui supremă. E certă însă, că cestiu-
nile bisericesc! pendente din Ungaria, şi în 
specială cestiunea matriculeloră, încă voră 
forma obiectulă conversării, şi e posibilă, ca 
de astă-dată să se ajungă la înţelegere, fi-
resce dacă guvernulă ungară va părăsi po-
siţia falsă şi nefirescă, ce a ocupat'o : pentru 
că s. Scaună în cestiuni, cari atingă dogmele, 
nu pacteză cu nimeni. 

Miseria e mare aici în Roma. Guver
nulă liberală, care a hulită tot-deuna admi
nistraţia de pre timpulă domniei lumesc! 
a Papei, acum a ajunsă în perflexitate mare. 
Lucrătorii, cari în anii trecuţi în urma edi-
ficăriloră estravagante făcute de guvernă se 
adunaseră în Roma, acum în urma lipsei 
de lucru aă părăsită Roma, şi acum palaţurî 
întregi staă gole, şi proprietarii s'aă vedetă 
necesitaţi a zidui porţile, ca să nu plătescă 
celă puţină dare după case. Edificii, car! aă 
costată câte 500.000—700.000 franci, acum 
se potă cumpëra cu câte 50.000—60.000 
franci, dar nu-şî află cumpărători. La cala
mitatea acésta e a se mai adauge, că în 
ierna trecută străini nu s'aă prea Îmbul4ită 
prin Roma, trecêndu-le voea după demon-
straţiunile anticléricale din anulă trecută. Şi 
aşa se póté (\ice, că amă ajunsă într 'o crisă 
înfricoşată. Acum totă speranţa Romaniloră 
e în peregrinajele, ce voră începe a veni la 
tomna. Va să 4ică, să insultezi pre pere
grini, dacă vină, şi apoi dacă nu vină, să 
plângi după e! şi să aştepţi mântuirea delà 
ei şi totuşi să 4 'cî, că Papa e o calamitate 
pentru Italia şi pentru Roma: éta sinceri
tatea şi consecinţa liberală! 

Aşa-să liberalii pretutindenea. 
Multe salutări. Corespondentulü. 

Bucureşcî, 14 Âprile n. 1892. 

Stimate Domnule Redac to ru l 

(Recepţhmea dlul Iosifu Vulcanu. — Lucrările Aca
demiei. — Unu cuvîntu la «cestiunea Eminescu».) 

Duminecă în şedinţa publică a Academiei, 
dlă Iosifă Vulcană şî-a ţinută discursulu de 
recepţiune ca membru activă ală Academiei 
române. Subiectulă, ce şi-Га alesă, a fostă: 
Dimitrie Cichindealu, viaţa şi activitatea luî. 
Din activitatea acestui cărturară română, din 
părţile Aradului. Dlă Vulcană a accentuată 
cu deosebire luptele lui cu Episcopulă serbescă 

delà Carloveţă, pre cândă eră elă catechetă 
şi preotă. Dorinţa şi scopulu lui eră să se 
înfiinţeze pentru Românii gr.-or. din acelea 
părţ! ună instituţii de preparandie românescă, 
ca aşa să se deştepte între Român! consciinţa 
naţională, şi apoi cultivarea şi desvoltarea 
treptată a poporului română. în acésta a sa 
nisuinţă Cichindealú e sprijinită şi ajutată 
multu de marele episcopă unită Samuilă 
Vulcană. Influinţa românescă a acestui epi
scopă se resimte în tote faptele mai însemnate 
ale lui Cichindealu, aşa încâtă nici ună paşă 
mai seriosă nu întreprinde fără de a cere 
sfatulă, îndrumarea şi concursulă episcopului 
unită, delà care primiă chiar şi ajutore bănescî 
pentru scopuri naţionale. Chiar şi unele din 
suplicele, ce avea să Ie îndrepte împăratului 
de atunci, eraă concipiate de neultatulă epi-
episcopă, după cum spunea dlă recipiendară, 
că ÎI dovedescă multele acte, pre cari le are 
în originală. 

Din acestea motive dlă Vulcană se vede 
îndemnată a schiţa şi biografia episcopului 
Samuilă Vulcană, sub aripile ocrotitóre a le 
căruia se adună toţi anteluptătorii culturel 
românesc! din acelea timpuri. 

ßriginea familiei VulcănescI o deduce 
dlă Vulcană chiar' din România. Amintesce 
apoi despre influinţa binefacëtore, ce aă avut'o 
asupra Romaniloră „Fabulele" lui Cichindeală, 
originalitatea cărora ma! ani! trecuţi nnă preotă 
Rusu, a contestat'o decherândă pre Cichindeală 
de ună plagiatorii ală Şerbului Obradovici. î n 
contra acestuia dlă Vulcană, citândă titlulă 
primei ediţiunî a „Fabuleloră", probeză, că 
auto rulă spusese, că suntă numaï întôrse pre 
românesce. Emite apoî părerea, că şi Obra
doviă şi-le-a prelucrată după alţi fabulişti. 
Fă ră de a mal întră în meritului interna 
ală fabuleloră, recipiendarulă încheie pre 
neaşteptate. 

Cu rêspunsulu la acesta studiu, cum îlă 
numesce dlă Vulcană, a fostă însărcinată sin-
cerulă lubitoriă ală Romaniloră transcarpatini 
dlă Ureche. Distinsulă membru ală Acade
miei îi spune dlui Vulcanu, că mulţi ar ' fi 
aşteptată, că după ce a ocupată în Aca
demie locuia vrednicului Cipariu, să fi făcută 
cu acésta oeasiune biografia şi activitatea 
acestui erudită şi bine meritată bărbată, care 
deşi într'o direcţie ori alta a mersă prea 
departe, totuşi a făcută multă bine culturel 
şi literatureï româneseï aşa, încâtă nie! cândă 
nu vá poté fi uitată. 

Mângăindu-se cu speranţa, că se va afla 
totuşi cine-va, să facă ceea ce nu a făcută 
dlă Vulcană pentru Cipariă, se mulţămesce 
şi cu icóna fidelă, ce ne presintă dlă Vulcană 
asupra unui Apostola ală Românismului din 
timpulă deja trecută de multă. în t ră apoi 
eminentulă profesoră în meritulu intemu ala 
fabulelora lui Cichindeală, dovedindă cu citaţii, 
că elă nu a fostă plagiatoră, şi nu mai alesă 
ală lui Obradovicî, care înca le împrumută delà 
alţii. Ast-felă reduce la adevërata sa valóre 
aserţiunile preotului Rusă. 

Dlă Ureche mai făcuse înainte de asta 
cu vre-o 30 de ani ună studia asupra luî 
Cichindeală şi se bucură, că astădi la 1892 
Dlă Vulcană ajunge totă la acele-şi con-
clusiuni î n fine espune biografia recipien-
darulul, lăudându-i activitatea ca Ziaristă, 
romanţieră, poetă şi scriitoră de teatre — în 
acestea dóue din urmă dlă Ureche afirmă, 
că nu a prea reuşită — şi lăudându-î „Familia" 
îlă îndemnă la lucru pentru prestigiulă Aca-
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demieï, în sinulă căreia, încă delà 1879, a 
participată ca membru corespondentă. 

Urmeză îndatinatele felicitări. — Şedinţa 
se ridică la 3Va p. m. 

în aceea-şî Duminecă sera dlă Vulcană 
ţină conferinţă şi la Ateneu. Publiculă a 
fostă destulă, logele numaî lăsaă ceva de do
ri tă. Dlă Ureche recomandă publicului pre 
dlă Vulcană amintindă, că e Românu de din 
colo şi că a lucrată multă pentru l i teratură 
mal alesă în „Familia", în care Eminescu 
maî întâiù a începută a scrie versuri. Suindu-se 
pre amvonă dlă Vulcană, se laudă, că nu are 
numai meritulă (? Red.) de a fi deschisă primulă 
colonele foii lucrările lui Eminescu, ci că l'a aju
tata şi cu banî, aşa încâtă Eminescu la 1884 îî 
mulţămesce într 'o epistolă, spunêndu-ï, că până 
atunci din România nu primise nici ună bană 
pentru poesiile sale. După o introducere po
trivită cetesce cu vóce cam debilă viaţa luî 
Cichindealu, aşa precum o ţinuseşi la Academie. 
D-sa precum amintise şi de pre amvonă, e 
primulă conferenţiară din Ungaria — de aceea 
aplausele încă n 'aă lipsită. 

Până acum foile de aici aă inregistrată 
numaî simplu conferinţa, fără de a vorbi ceva 
mai pre largă. 

* * 
Lucrările Academiei s'aă sfârşită pentru 

acesta sesiune. Dintre lucrările ei amintimă 
premiarea uneî cărţi de „chimie" a Drulul 
lstrati. Dluî Dim. Olănescu, ministru pleni-
potenţiară la Atena, pentru traducerea în 
versuri a lui Oraţia, i-s'a dată premiulu de 
4000 le i ; dluî Răşcană, profesoră la univer
sitatea din Iaşi, pentru cursulă seă de Istoria 
Universală, i-s'a dată premiulă Craioveanu. 
S'aă alesă membru corespondenţi : D i m . 0 1 ă-
nescu, pentru secţia l i terară ; I o a n ă B o g 
d a n ă , pentru cea istorică; dlă S a l i n i , au-
torulă proiectului de podă preste Dunăre, 
asemenea şi dlă C. C1 i m e s c u, profesoră la 
universitatea din Iaşi. Membru activa a fostă 
alesă S p i r ă H a r e t ă . Dlă N a u m , pro
pusă de secţia literară, n'a obţinută maio-
ritatea voturiloră. 

Pentru locuia lui M. Cogălniceană, pentru 
respectulú datorită marelui omă de stată, 
s'a hotărîtă amânarea alegerii pentru viitoră. 

în şedinţa din 1 Apriliu v. a fostă alesă 
şi biroulă Academiei: loanu Ghica, preşe
dinte; V. A. Ureche, Dr. Brânză şijacoba 
Negruzzi vicepreşedinţi. 

* * 
Domnule Redactoră! Permiteţi-mî la 

Bfârşitulă acestei corespondinţe, să-mî esprimă 
şi eă părerea cu privire la cestiunea „Emi
nescu", asupra căreia vedă, că şi „Tribuna" 
şî-a aretată arama. — E ă credă, că „Tribunei" 
nu trebuia să i-se respundă nimica. Şi din 
motivă forte uşoră de înţelesă. Cândă omulă 
la argumente nu rëspunde cu argumente, ci 
cu injurii şi vorbe gole; cândă ceea ce susţine, 
cugetă că e evidentă fără de a dovedi nimica, 
şi pretinde încă în lucruri de sciinţă şi li
teratură, a fi c r é d i t a pre cuvîntă, pre ună 
atare omă să-lă compătimescî, dar să nu 
discuţi cu elă. De acesta felă de ómen! 
suntă şi pre aci prin Bucurescî, carî cercă 
numai, cine scrie ceva, şi numaî decâtă — 
dacă îî convine persona — îlă admiră şi i-se 
închină fără chiar de a-lă fi cet i tă! E ă îsă 
convinsă, că dacă „Critica" anonimului din 
Blaşiă, nu eşia din Blaşiă, şi dacă purtă numele 
dluî Gherea etc., ipso facto erá bună, şi vorbele 
de laudă nu maî ajungeau. Aşa e spiritulă 
de clică! Şî-apoi ce e curiosă! Dlă Gherea 
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la sfârşitulă criticei luî Eminescu îndemnă în 
cuvinte forte plastice pre tinerime, să nu imi-
teze pre Eminescu întru tóte. „Eminescu 
ar puté să adormâ puterile vii ale tinerimii, 
dacă tinerimea ar cade cu totulă fără critică 
sub înrîurirea lui. — Ne e temă, — dice dlă 
Gherea, — că mulţimea de tineri slabi de 
fire, cari şi aşa n 'aă destulă putere de îm
potrivire, în faţa unei vieţi, în care se cere 
putere şi statornicie bărbătescă şi ideală înaltă, 
voră fi desarmaţi, şi mai multă temă ne este, că 
mulţi tineri voră fi şi mal desarmaţi prin 
plângerile tânguitore ale poetului, prin re
tragerea lui din luptă, prin sfaturile, ce le d ă : 

„Şi de plânge, de se certă, 
Tu în colţă petreci în tine 
Tu rëmâî la tóte rece, 
Nu speră şi nu ai temă." 

Temă ne este de asemenea, că mulţi 
neputincioşi, cari aşteptă numai prilejă de 
a fugi de pre câmpulă de luptă de 
a-şî justifica pecătoşenia . . . se voră înveli 
in mantaua pessimismuluî, ascundendu-şi ne
mernicia sub scutulă poesiiloră luî Eminescu." 
(Pag. 130 Ed. a 2-a 1890 „Critice".) 

Şi în esenţă ce dice şi critica din Blaşiă ? 
Nu a purcesă ea mal alesă din acesta mo
t ivă? Dar cu ună cuvîntă toţi criticii şi 
cu dlă Maiorescu în frunte şi dlă Vlăhuţă 
în codă, nu negă pessimismuiă luî Eminescu, 
şi în locă de a-i spune tinerimii, pre care a tâ ta 
o iubescă (?), să nu-lă imiteze în acesta, se 
mulţămescă a-lă esplică prin şerăcie, bală etc., 
ca şi cândă ar puté fi ce*va în lume fără 
causă? 

Şi aşa neîncetată ferindu-se de adeve
rată cestiune, încâlcescă lucrulă şi mai multă. 

Dovedescă-mi mie „Tribuna" saă ori 
şi cine, că „pessimismuiă" lui Eminescu — 
aşa cum e elă — e de recomandată tine
rimii, pentru înflorirea ei ; că „e mal bine 
a nu fi decâtă a fi", că „Doina" nu e pla
giată etc., că „S'a stînsă vieţa falnicei Ve
neţie" este originală etc., că „amorulă sen-
suală" ală lui Eminescu e de recomandată 
tinerimii, că dlă Maiorescu nu şî-a contradisă, 
cândă odată îlă numesce „blasată", şi apoi 
„geniu cuprinsă de lumea ideală". Dove-
descă-mi-se în sfârşită cu probe, nu cu vorbe, 
ca „Tribuna", că tóte aceste potă face nu 
numai din Eminescu, ci din ori şi cine — 
ună geniu, ună talentu, la cultulu căruia 
trebue să ne închinămă, — şi atunci bună 
bucurosă admiră şi eă cu „Tribuna", dar 
până atunci voia striga : Probe, probe . . . . 
că vorbe late am audită destule ! ! ! 

Cu stimă B. 

N o u t ă ţ i 
Serbarea sântei învieri în Blaşiu s'a 

întîmplată cu mare solemnitate. Oficiulă de 
dimineţă ală învierii în catedrală s'a începută 
la 4Va óre pontificândă Escelenţa Sa P. S. D. 
Mitropolită. La sânta Liturgie celebrată la 
9 óre a servită Escelenţa Sa cu asistenţă 
numerosă compusă din membrii Veneratului 
capitulă catedrală şi din alţi preoţi din gre-
miă. Evangelia după datină şi în anulă acesta 
s'a cetită în şepte limbi, anume româ-
nesce, grecesce, latinesce, unguresce, nem-
ţesce, italienesce şi franţozesce. După Evan-
gelie Escelenţa Sa a ţinută o cuvîntare fes
tivă, prin care a arătată iubiţiloră sei fii su
fletesc!, că învierea Domnului nostru Isusu 
Christosu este garanta învierii nóstre, dară ca 
învierea să ne fie gloriosă, trebue să ne si-
limă a imita viaţa şi virtuţile Mântuitorului. 
— După amédi la 3ZU óre s'a îndeplinită 
înseratulă , pontificândă totă preabunule Ar
cuirea încunjurată de clerulă gremială. Sânta 
Evangelie asemenea s'a cetită în şepte limbi. 
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Escelenţa Sa, deşi înaintată în etate, fl 
împlinită întregă serviţiulă dumne^eesa pres
crisă la serbătorea sânteloră Pasel, care ser-
viţiă e destulă de obositoriă şi pentru puteri 
mal tinere. Bunulă Dumue<jeă, spre îna
intarea măririi căruia nu cruţă nimica prea-
iubitulă nostru Archireă, să-lă conserve încă 
mulţi ani în deplină vigóre şi sănătate. 

Dăruiri preagraţiose. Maiestatea Sa 
Monarchulă a donată episcopului gr. cat. de 
Crişă Drohobeczky ună splendidă ornată 
episcopescă, eră comunitalii bisericesci gr.-
cat. din Juculă-Nobilă în protopopiatulă Co-
jocneî I-a dăruită din casseta privată 150 fl. 
spre repararea şcolei şi a casei parochiale. 

Augmentarea graduală a salareloru 
profesorescî la Universitate. Ministrulă r. u. 
de culte şi instrucţiunea publică a datu o 
ordinaţiune, în sensulă căreia pre viitoră la 
augmentarea graduală (după 5 ori 10 ani 
de serviţiă) a salareloră profesoriloră delà 
Universitate orî Academie de artele frumóse, 
se voră lua în considerare numai anii dé 
profesoră ordinară şi respectivre estra-ordi-
nari serviţi la aceste institute, eră nu şi anii 
de serviţiă petrecuţi la alte institute de în-
veţămîntă, precum la şcolele medie, la aca
demiile de dreptă ori şi la universitate, dară 
numai ca docente privată. 

Tablă comemorativă. î n sala comita
tului din Bistriţa s'a desvelită cu mare so
lemnitate în 13 a 1. c. o tablă comemorativă 
întru aducerea aminte de cercetarea Monar-
chului din anulă trecută. Tabla e pregăt i tă 
pre spesele comune ale locuitoriloră din co-
mitatulă Bistriţă-Năseudă şi portă următorea 
inscripţiune (în limba magiară) : „Maiestatea 
Sa cesarea şi regie apostolică Francisca 
Iosifă I. gloriosulă rege ală Ungariei delà 
12 până la 16 Septembre 1891 a petrecută 
şi a primită omagiile tuturora deputăţiuni-
loră în sala acésta." 

Colonisare în Caraşă. Erariulă r. u. de 
o camdată va colonisa pre proprietatea sa 
Láliucz în comitatulă Caraşă-Severină 100 
de familii din Macăă. Coloniştii pentru suma 
de 900 fl. primescă 12 jugëre catastrale locă 
arătoriă, 2 jugëre fenaţă şi 1 jugera de pă
şune, pre lângă aceea 800 de stângini pătraţ i 
ca locă de casă. Din suma de 900 fl. t rebue 
să depună înaiute 10°/ 0 ca vadiă, restulă de 
810 fl. are să se depureze îu 30 de jumă
tăţi de ană. Pentru edificarea caseloră era
riulă va vinde coloniştiloră lemnele de lipsă 
pre lângă ună preţă forte moderată. 

f Nicolaă Moldovană, jude r. pens. a 
reposată în 18 a 1. c. îu Blaşiu, în etate de 
62 ani. Defunctulă a fostă născută în co
muna Grindă. După absolvarea claseloră gim-
nasiale a fostă primită ca alumnă îu semi-
nariulă teologicu archidiecesană, unde a remasă 
ună ană. Fiindu aplicată după aceea In 
oficii de stată a servită 36 de ani cu zelu 
şi consciinţiositate, până ce la 1888, cândă 
s'a re t rasă în pensiune, petrecendă la pro
prietatea sa din Blaşiă. — înmormîntarea 
s'a întîmplată Joi în 21 a 1. c. Oficiulă fu-
nebrală îndeplinită în biserica catedrală s'a 
începută la 3 óre p. m. pontificândă P. O. 
D. canonică mitropolitană Ioană M. Moldo
vană, asistată încă de patru preoţi şi doi 
lectori. Cuvîntarea funebrală a ţinut'o tine
rulă capelană A. C. Domşa, eră cântările 
rituale le-a esecutată cu multă suavitate 
corulu teologică sub conducerea domniloru 
profesori N. Ionaşu şi A. Papiu. La înmor-
mîntare, deşi a fostă ună timpă forte nefa-
voritoră, a iuată parte ună publica numerosă 
si distinsă. Fiel memoria binecuvîntată. 

Cutremură de pămentă. Joi în 21 a 
1. c. s'a simţită iu Blaşiă ună neînsemnată 
cutremură de pămentă, care a durată vre-o 
2—3 secunde. Daune nu s'aă întîmplată. 

Caşuri de morte. Daniilu Rusu, fostă 
parochă în Băla , protopopiatulă Pogăcelei, 
după ună morbă îndelungată a reposată la 
17 a 1. c. în ală 54-lea ană ală etăţii şi ală 
28-lea ală preoţiei. — Alesandru Ferenţu, fostă 
advocată în Sătmară, după ună morbă scurtă 
a reposată la 15 a 1. c. în etate de 53 de ani. 

în veci amintirea loru! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Diaristica nostră politici 

Studiu literarii. 
(Continuare.) 

„Romanische Revue." 
„Romanische Revue" este părţ i i celei 

mal mari a cetitoriloru noştri încă pote şi 
mai puţinu cunoscută ca „Luminătoriulu", 
căci abstracţie făcendu delà alte împrejurări, 
chiar şi limba, în care e redigeată, o face 
neaccesibilă pentru forte mulţi. 

„Romanische Revue" altcum nici nu 
aste unu organu destinatu în prima linie 
pentru publiculu românescu. Destinaţiunea 
eï este, ca publicului alesu germană să-I facă 
cunoscută puseţiunea nostră politică, puterile, 
desvoltarea, productele şi aspiraţiunile nóstre. 
Lipsa unui atare organă redigeată de noi 
Inşi-ne, nu de străini, erá de multă simţită, 
maî cu sarnă după ce ne-aă fostă esploatată 
străinii şi pre terenulă acesta. 

Mulţî îşî voră aduce aminte încă, ce 
popularitate şi trecere îşi câştigase între noï 
„Die Reform" a dluï Schuselka din Viena, 
fiindă-că se ocupa din cândă in cândă şi de 
causa Româniloră. Dlă Schuselka făcea însă 
lucrulă acesta cu cugetă curată şi condusă 
numaî de simţulă seă de dreptate politică 
faţă cu noï. Elă erá ună federalistă con
vinsă, care prosperarea imperiului austro-
ungară o • aştepta eschisivă numaî delà o 
mulţămire deplină a naţionalităţiloră. De 
aceea a trebuită să se ocupe de luptele şi 
aspiraţiunile nóstre. 

Nu de asemenea îdeî şi simţiri eraă însă 
conduse alte organe germane, ce se ocupaă 
de noï, şi carî ajunseră la noï la óre-care 
védji. Ci eraă cele mai multe de acele, 
cart se geraă de organe germane, numaî ca 
să potă câştiga prenumeranţî printre Ro-
inânî. în faptă însă eraă nisce foî obscure, 
necunoscute aprópe de locă publicului mare 
germană, fără de nici o rolă politică, şi fără 
de nicî o influinţa în cercurile maî înalte. 

Pentru aceea dlă Dr. Diaconovich a făcută 
ună serviţiă preţuită naţiunii nóstre, cândă 
a înfiinţată organulă „Romanische Revue", 
prin ce espunerea şi apërarea causeî nóstre 
înaintea străiniloră a ajunsă în manile nóstre, 
şi nu maî suntemă avisaţi a ne folosi de 
advocaţi străini, dintre cari ceî maî mulţî nu 
aă consciinţă prea delicată şi nicî durere 
adeverată de noï. 

Fiesce care numeră din „Romanische 
Revue" stă din dóue părţi , una politică şi 
alta l i terară. 

Despre partea politică putemă să sus-
ţ inemă cu totă siguritatea, că corespunde 
pre deplină aşteptăriloră, ce potă fi legate 
de ună atare organă. Articoliï de fonda, ce 
de-a rîndulă se ocupă în modă mai generală 
de întregă lupta şi starea nostră politică, 
suntă de comună scurţi, însă limperjí, preg
nanţi şi instructivi. Consciinţă despre drep
t a t e a causeî nóstre şi încrederea în succesulă 
şi triumfulă mai curendă saă maî târdiă ală 
lupteî nóstre, daă articuliloră acestora aspec-
tulă enunciăriî unei naţiuni, care oţelită prin 
o esperinţă bogată în suferinţe privesce cu 
linişte la machinaţiunile celoră ce ne pună 
atâtea pedeci în calea progresului nostru. 
La toţî articuliî aceştia ar puté să serveseă 
de motto disa latina: „Alios ego vidi ventos, 
aliasque prospexi animo procellas." Dacă cei 
raaî mulţi din articuliî aceştia ar ' eşi în 
limba română prin alte foi, atuncî suntemă 
siguri, că ar stîrni în publiculu românescă 
maî multă şi maî puternică consciinţă de 
noï înşi-ne şi de puterile şi valórea nostră, 
ca multele ieremiade lugubre asupra magia-
risării, ce sub formă de articolï de fonda se 
repeţescă până la disgustă prin alte foi de 
ale nóstre. 

Articoliï aceştia de fonda din .„Roma
nische Revue" suntă însă pre lângă aceea 
interesanţi şi din altă causă. Scriitorulă loră 
îşî alege maî tot-deuna ună punctă óre-care 
de observare forte înaltă. De aci apoî vede 

şi esamineză totă terenulă luptei ; vede şi 
falanga nostră şi tabëra inimicului şi apoî îşi 
face deducţiunile sale strategice politice, Insă 
de-a rîndulă aşa, câtă inimicului nostru îî 
îea speranţa de reuşită, şi sforţările lui de
vină ridicule, eră speranţele comice. Politica 
de magiarisare apare din articoliï aceştia de 
comună nu numai ca o utopie, ci ca ună 
Don Quixotte mânată din nebunie in nebunie 
de ideile sale bolnave. Şi tóte aceste le face 
autorulă folosindu-se de o limbă seriosă, 
gravă, demnă, impunetóre şi încunjurândă 
ori ce espresiune nu numai frivolă, dară 
chiar şi prea comună. Căcî nu cu cuvîntulă 
şi cu espresiunea face autorulă articoleloră, 
ca inimiculă aspiraţiuuiloră nóstre să devină 
ridicolă, ci prin idei şi prin legătura loră, 
carî pre inimică îlă încolăcescă pre nesimţite 
ast-felă, câtă vëdêndu-se însu-şî elă ar trebui 
să rîdă de sine. Până la o satirisare aşa alesă 
şi superioră nu s'aă putută ridica nicî cândă 
celealalte foî ale nóstre. Causa zace póté şi 
în firea limbeî române încă nu de ajunsă 
desvoltate pentru fineţa unei atari satire. 
Zace póté şi în împrejurarea, că celealalte 
foi copleşite de greutatea lucrului împreunată 
cu redijarea unei foi, ce apare saă în fiesce 
care di, saă mai totă a dóua ф , în articolï 
de fonda trebue să se ocupe şi să tracteze 
maî totă numaî épisode singuratice şi forte 
speciali din lupta nostră dilnică, şi nu potă 
avé timpulă şi liniştea recerută, ca să facă 
observaţiunî din ună punctă aşa înaltă, şi 
apoî pre acele să le condenseze în ună sin
gură articolă de fonda spre a tescui din ele 
pentru inimică o satiră din ingrediente fine, 
însă ardetóre ca foculă. Cea mai de frunte 
causă însă zace în talentulă individuală ală 
scriitorului articoleloră de fonda din „Ro
manische Revue", a căruî penă e pagubă, că 
nu o prea putemă întâlni şi prin foile nóstre 
scrise în limba românescă. 

Partea politică din „Romanische Revue" 
cuprinde mai departe reproduceri de articol! 
mai remarcabili din celealalte foi politice ale 
nóstre traduşi de a rendulă forte bine pre 
limba germană, şi pre lângă aceea maî trac-
teză şi unele saă altele din rencontrurile 
nóstre cu guvernulă în articol! separaţi, 
în aceştia apoi prevaleză tot-deuna spiritulă 
polemică. Mësurile guvernului, prin car! ne 
simţimă jigniţi în cultura nostră naţională, 
suntă critisate în eî la lumina dreptului, a 
politicei sănetose de s tată şi a ideiloră mo
derne europene cu privire la elementele şi 
condiţiunile politice neîncunjurată de lipsă 
la cultivarea unuî poporă. Pentru aceea ar
ticoliï aceştia nici cândă nu suntă lipsiţi de 
cugete, observări şi combateri ingeniöse, eră 
măsurile guvernului tractate, judecate şi lim
pezite ast-felă, apară câtă se pote mai odióse 
chiar şi simţului comună de dreptate şi încă 
necultivată şi neîntrarmată cu cunoscinţe 
juridice şi politice ca ale scriitorului. Limba 
loră este netedă, sentinţele rotunji te , espre-
siunile nimerite şi legătura ideiloră firescă. 
De sarcasmă încă nu suntă lipsite, şi tonulă 
loră preste totă este tonulă vorbiriloră de 
parlamentă, gravă, decentă, bărbătescă şi 
resolută. 

Calităţile aceste bune ale părţii poli
tice aă trebuită să câştige organului nostru 
„Romanische Revue" de secură simpatia şi 
respectulu străiniloră, cari o aă cetită şi o 
cetescă. De simpatia şi respectulă Româ
niloră suntemu şi maî securi. Dacă „Ro
manische Revue" şî-ar da totă silinţa posibilă, 
ca şi partea literară să o ridice la valórea 
şi înălţimea celeî politice, atunci serviţiile, 
ce le presteză naţiunii nóstre înaintea stră
iniloră, ar ' avé preţă îndoită. 

în partea literară nu putemă lăsa ne
amintite unele greşele, ce s'aă comisă până 
acum în „Romanische Revue". 

Punctulă de mânecare în partea literară 
a uneî atari foî nu póté fi altuia, decâtă ca 
puţinele nóstre producte literare de valóre, 
în carî se oglindeză mai fidelă geniulă nostru 
originală românescă, să le facemă cunoscute 

străiniloră şi după aceea să le indicămă în 
lineaminte generale momiutele cele maî în
semnate din desvoltarea nostră culturală în 
trecută şi în présente. Din aceste străini! 
se potă convinge, că suntemă ună poporă, 
care nu póté fi ignorată în concertulă 
europenii. Şi acesta e ună însemnată câ
ştigă pentru noï. Dacă ună organă ca „Ro
manische Revue" póté să corespundă la 
aceste dóue recerinţe destulă de grele, atuncî 
mal multă nu se póté aştepta delà elă. De 
aci însă delà sine urmeză, că în partea lite
rară nu e convenabilă, să se întindă înaintea 
cetitoriloră străini producte mediocre saă 
póté chiar slabe din literatura nostră, dară 
nici de acele, a cărora spirită, din care a ă 
eşită, este cu totulă străină de caracterulă, 
temperamentulă şi geniulă nostru, cari suntă 
aşa dicendă o marfă importată din străină
tate şi colorită puţină românesce. Producte 
de aceste potă să aibă valóre istorică pentru 
ună străină, care se ocupă ex professe de 
studiulă literaturei nóstre, pentru ună specia
listă aşa dicendă. Pentru publiculă s t ră ină , 
care cetesce „Romanische Revue" şi care de 
secură nu se ocupă ex professo cu l i teratura 
nostră, nu potă ave nicî o valóre, şi ra ră va 
fi individual, care să aîbă paciinţă a ceti 
tóte naraţiunile şi poesiile nóstre mediocre, 
cari din norocire pentru autorii loră, însă din 
nenorocire pentru naţiunea nostră şî-aă aflată 
vre-ună traducătorii germană. 

Totă asemene este ună lucru greşită, 
cândă partea literară a unei atari foî se 
ocupă de cestiunî prea speciale din e tno
grafia şi limbistica nostră destinate în t re 
străini pentru specialişti în ramurile aceste. 
Pre noi potă să ne intereseze multă a ta r i 
cestiunî speciale, chiar şi dacă nu suntemă spe
cialişti, fiindă-că în ele e vorba despre noï. 
La ună străină nespecialistă stă lucrulă cu 
totulă altcum. Ună atare străină se mul-
ţămesce cu cunoscinţe maî generale despre 
noï. De cunoscinţe prea detaiate n 'are nicî 
lipsă, şi póté nicî voe, nicî timpă, ca să şi-le 
câştige. Ba bărbaţi de stată consumaţi de 
vieţa practică, pentru cari în prima linie e 
destinată „Romanische Revue", n 'aă multă 
gustă, timpă şi răbdare pentru atari lucruri, 
nici atuncî, cândă ele atingă poporulă propria , 
de carî se ţină. 

Greşelă cea maî mare în partea l i terară 
din „Romanische Revue" este însă, cândă se 
publică în ea tractate sciinţifice despre lu
cruri, carî Germanii le aă multă mal bine 
tractate ca noï. Ast-felă ne-amă mira tă 
multă, cândă amă vetlută în „Romanische 
Revue£ publicată ună t ractată cam lungă a 
dlui re lovană din Caransebeşă, despre filo
sofia lui Herbart . Noï preţuimu cunoscinţele 
filosofice ale dlui Velovană. Să ne îerte însă, 
cândă cutezămă a djce, că dacă vre-unuia 
dintre bărbaţii de stată, cari cetescă „Ro
manische Revue", i-ar' veni pofta să cunoscă 
filosofia lui Herbart , atuncî nu credemă, că n ' a r 
aflá în Germania opuri forte bune, ce t rac-
teză obîectulă acesta, şi că va fi silită dóra 
a alerga la studiulă dlui Velovană în „Ro
manische Revue". De unde şi credemă, că 
abnormităţî de acestea nu se voră mai în
tîmpla. Atari tractate aă locă în foile nóstre 
românescî, şi dlă Velovană putea fi mulţă-
mită cu aceea, că şi-Га publicată în „Tran
silvania" şi în „Fóia Diecesană". î n „Ro
manische Revue" ar fifostă de ajunsă, dacă se luá 
notiţă despre acela tractată, ca bărbaţi i de 
stată germani să afle, că şi între Românî 
suntă, cari se ocupă cu Herbart . Publicate 
însă per longum et latum în limba germană 
numai discrediteză însu-şî organulă. 

Credemă, că nu ni-se voră luá în nume 
de reă observările aceste modeste la par tea 
literară din „Romanische Revue", căci noï 
amă dori, ca şi partea acésta să fie redi jată 
cu atâta laudă, ca şi cea politică. 

(Va urmá.) 
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Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

Totü atuncî sosi şi Aicadele, judecăto-
riulű, spre a aflá din gura lui Torna, cine l'a 
rănitu de morte. Tomasilo îî spune, că după 
cum a pututu Înţelege delà necunoscutulă in
dividu, care l'a atacată, acela a făcută lucrulă 
acesta din nesciinţă şi greşelă. Dar elă ilă 
Iertă. 

Apoî depărtându-se cei de faţă, părin
tele Nolasco tlă mărturisi. Cându erá aprópe 
să termine mărturisirea, şi călugărulă îî puse 
întrebarea, că nu maî are ceva pre con
şti inţă, tinerulă îi rëspunse: 

„Ba am, părinte . . . Cu ceva mal înainte 
am (lisă o mică minciună." 

„Cum se póté asta, fetulă m e ă ? O 
minciună, şi încă acum?" 

„Da, părinte, am spusă judecătoriulul, 
c ă nu cunoscă pre omorîtoriulă meă." 

„Ei, şi-lă cunoscl?" 
„Da, sub secretulă sântei mărturisiri 

\ ë descoperă, că-lă cunoscă." 
„Cine-î da ră?" 
„Acesta nu o voia spune, că tăcendu-î 

numele nu credă, că-mi îngreuneză consciinţa." 
Şi la cuvintele aceste din gura muribundului 
isbugni unu torente de sânge. într 'aceste 
Dolores scăpândă de sub paza femeiloră, cari 
nu voiau să o lase, să între la Tomasilo, nă
văli în chilie palidă şi albă ca o statuă de 
marmoră , privindă cu nisce ochi sălbatici 
cele ce se petreceau. 

„Sermană Dolores!" esclamă muribun-
dulă, şi din ochii plini şi acum de o blândeţă 
cerescă, preste cari a începută să se întindă 
umbra morţii, — se iviră doue lacrimi mari. 

„Are lipsă de linişte," $ise părintele 
Nolasco, „lasă-lu, copila mea, lasă-lă s ingură!" 
Şi prindêndu-o de mână o dede femeiloră, 
să grijescă de ea. Dolores eră frântă cu 
totulă de durere şi desperare. „Mergî, draga 
mea, şi nu-î maî amărî ultimele-î mominte!" 

„Nu te cugeta, copilulă meă, decâtă la 
Dumned,eu," dise bunulă călugărului Tomasilo. 
„Elă e tatălă teu şi te chemă acuma, să 
petreci în veci cu elă." 

„Me cugetă . . . totu la elă," rëspunse 
Tomasilo cu vóce stînsă privindă cu ochii 
plini de lacrimi spre ceriă. 

„Şi acum, copilulă meă, dacă eşti bine 
pregăti tă, înalţă-ţî inima ta spre celă Prea-
îndurată . . . du-te la elă şi mori în pace . . . 
Luî ÎI recomandă sufletulă teu." 

Şi Torna strîngendă cu blândeţă mâna 
părintelui şi suridendă cu dulceţă îşi închise 
ochii spre a nu-î maî deschide nici odată . . . 

E lă a murită, şi cuvîntulă acesta se audia 
mal întâia maî încetă, apoî totă mal tare, 
până cândă din gura întregului sată se audia 
durerósele cuvinte: „E mor tă ! " 

„Ce întîmplare grozavă!" se jeluiaă 
femeile. „Ce omă de nimica a putută fi 
acela, care a omorîtă pre acesta fiinţă ne
vinovată, carea n 'a făcută nimenuî nici ună 
reă?" 

„Şi audiţî minune, dragile mele," începu 
o altă femee, „elă a Iertată pre ucigaşulă 
eeă. A fostă ună adeverată ângeră ; aşa a 
t ră i tă , fără ca să-î fi trecută vre-odată prin 
minte vre-ună gândă de rësbunare. O adeve
r a t ă morte de A velă!" 

Dolores înmărmurise de totă. E r ă ca 
o petră. Tóte încercările femeiloru de a o 
aduce la simţiri, aă fostă zadarnice. Ochii 

eî nu plângeaă de locă, nici o lacrimă nu 
lucea în orbitele loră. Peptulă el nu-lă îuălţă 
nici ună suspină, buzele eî nu rostiaă nici 
ună cuvîntă de tânguire. Câte o sguduitură 
nervosa, ce o apucă din timpă în timpă, maî 
arăta, că trăesce. Bunele femei îi puseră 
pre inimă o cârpă cu apă şi de asemenea o 
stropiră şi pre faţă cu apă, dar eraü tóte 
în deşertă. 

. Deodată se scolă, merge spre ună scrină, 
îlă deschide, scote de acolo suma de bani, 
ce şî-o cruţase, ca să-şî potă cumperă la 
vremea sa zestrea, şi punêndu-o în mâna 
mătuşei Melchiora ф с е : 

„Primesce, te rogă, banii aceştia, ca s ă 
fie pentru sicriă şi spese de îngropare! 
Şi terminându cuvintele acestea cădu sus-
pinândă înaintea patului, unde eră Tomasilo. 

(Va urma.) 

Despre călindaru. 
(Continuare.) 

Onoratulă nostru scriitoră şî-a luată 
ostenéla de a calcula delà anulă celă dintâiă 
ală erei vulgare (ar fi fostă maî logică, dacă 
ar ' fi începută calcularea delà anulă 45 în
ainte de ea), — spre a demonstra cu cifre, 
că Gregoriă XII I trebuia să suprimeze în 
anulă 1582 nu 10, ci 12 dile. Dar din cele 
înşirate până aci apare însă învederată, că 
dînsulă cu mreja calculiloră sëï n'a reuşită 
decâtă a prinde ună pesce de Aprilă, — 
după vorba francesuluî; pentru-că calcularea 
matematiciloră gregorian! începu, de unde 
trebuia să se îucepă, nu delà anulă întâia 
ală erei vulgare, ci delà anulă 325, în care 
s'a celebrată conciliulă Niceană. Acum, delà 
325 până la 1582 anulă calendarului erá 
înaintea anului tropica cu 10 cjile, şi în con
secinţă equinocţiulă se mutase cu 10 dile 
cătră începutulă luneî. Prin urmare supri-
mându-se 10 dile şi nu maï multă, se făcea 
potrivirea anului civilă cu eelü tropica, şi 
adeveratulă equinocţiă delà 11 Martiă se re
punea la 21 , după cum erá pre timpulu con
ciliului delà Nicea. A bună samă că Gre
goriă XIII ar fi putută suprima din anulă 
1582 nu numai 12, ci 13, şi 14 diïe, dar 
spre a nu cade în eróre trebuia să reaşede 
equinocţiulă la 25 Martiă, unde îlă pusese 
Iuliă Cesară, călcândă ast-felă fără de nici 
o consideraţiune canonulă acelui prea sântă 
conciliu, şi arëtându-se reformátora nu ală 
calendarului creştină, ci ală unui călendară 
păgână. 

Curiosă este însă afirmarea, susţinută 
de diu Ж. cu o îngâmfare magistrală şi ca 
şi cum ar fi unu faptă istorică nediscuta
bilă, că la anulă 2000 „se mărginesce recti
ficarea aplicată de Gregoriă XI I I " : aşa în-
câtă după unu secolă şi câţîva ani călenda-
rulă acestuia va deveni o bucovnă nefolositóre 
şi abiá vrednică de a fi îngropată într 'ună 
colţă plină de prafă din vre-o bibliotecă, 
în faţa acestei afirmări, ca şi care póté că 
n 'amă întîlnită în întréga nostră vieţă, ne-amă 
simţită ca şi căduţî din nori ; pentru aceea 
neavendă la îndemână documentulă pontifi
cală Inter gravissimas, în care Gregoriă XIII 
espune reforma sa, amă frundăritu cu grabă 
cărţile, ce-lă prescurteză şi reproducă bu
căţile maî însemnate dintr'însulă. Amă cetită şi 
amă găsită ! Amă găsită, că într 'adeveră 
Papa s'a oprită la anulă 2000. Să fie cu 
putinţă? Să aibă dreptă scriitorulă nostru!? 
Ne-amă frecată ochii, amă cetită mal cu aten
ţiune, şi etă că suspinândă una bună, amă 
înţelesă, că Gregoriă XIII pentru o maî bună 
pricepere a făcutei corecţiunî dădu ună 
esemplu, care se opresce la anulă 2000. Etă 
textulă. După ce a stabilită, că anii su-
ţimiloră nu voră fi bisextili decâtă din patru 
în patru secolî, continuă: ita ut, etă esem-
plulă, anni 1700, 1800, 1900 bisextiles non 
sint, anno vero 2000, more consueto dies Ы-
sextus intercaletur. Póté că scriitorulă nostru 
dându preste acesta textă, s'a oprită şi dîn

sulă aci, formulându-şî idea, că corecţiunea 
Gregoriană se mărginesce la anulă 2 0 0 0 ; 
pentru-că dacă ar fi continuată a ceti, n ' a r , 
fi luată acesta qui pro quo, închiându-se 
textulă ast-felă: idem ordo intermittendi, ifi' 
tercalandique bisextum diem in quadringentiê 
quibusque perpetua conservetur. 

Pre acesta qui pro quo se baseză cal-
cululă diu! M., adeverată castelă ridicată In 
aeră, prin care voesce a demonstra, că de!» 
anulă 2000 până la 4000 călendarulă Gre 
goriană va trebui să premergă anului t ro
pica cu 15 d ' le : ceea ce-I totă aşa de ade 
verată ca şi aceea, că în timpulă presinte , 
tot-deuna după calculiï diu! M., premerge co 
2 due. De-órece în acela intervală nu vorn 
trebui să fie 500 .de bisextili, cum crede dlft 
M., ci 485, (nu după ipotesă, ci în realitate,) 
suprimându-se după regula Gregoriană, care 
trebue să remână perpetuă, 15 bisextili, adecă 
trei la fiesce care patru sute de ani, ca anulă 
civilă să se potrivéscà cu celă tropica, ei 
equinocţiulă să remână tot-deuna fixă la 21 
Martiă. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Mihailu Eminescu. Studiu criticu. Blaşiu 

1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag. 
Preţuia cu porto poştală 45 cr. v. a. saă 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro» 
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nn-
raaî de dincóce, ci şi dincolo de Carpaţjt, se 
póté procura cu preţuia indicată saă directă 
delà administraţiunea foii „Unirea" din Blaşiu, 
saă delà „Tipografia Seminariului gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
se află depusă la librăria Soeecu. 

invitare la prenumeraţiune la opu lă : 
Cuvinte de aură saă înveţături înţelepte date 
de unu părinte fiului sëu. Din operele luî 
I. H. Campe tradusă în limba română de 
Ioană Soma, preotă ală diecesel Gherlei. 
Opulă va Ieşi de sub ţipară cu finea löí 
Maia. Valórea lui morală e netăgăduita» 
Opulă broşurată e 1 fl., e ră legată în pânză 
1 fl. 46 cr. plus portulă poştală. Colectanţiî 
primescă delà 10 esemplare unulă gratui tă . 
Comandele suntu a-se adresa dlul I o a n ă 
D o l i a n ă în Gherla (Szamosujvár). 

Diverse. 
Influenza în ierna anului 1891/2. Ofi-

ciulă higienică ală imperiului germană a pu
blicată ună memoriu, provedută cu tabele , 
din cari apare, că în ierna trecută influenza 
a grasată în cele maî multe ţinuturî ale 
Germaniei şi Austro-Ungarieï, fiindù u rma tă 
şi de numerose caşuri de morte. Asemenea 
aă murită de influenza mulţi şi în oraşele din 
Marea-Britanie, Danemarca, Svedia şi Nor
vegia, în ţările ostice şi sudostice ale Europei , 
în Italia şi Spania, precum şi în maî mul te 
oraşe marî ale Stateloră unite nordamericane. 
Nici Australia nu a fostă cruţată de influ
enza, în Melbourne aă murită din causa 
numitei epidemii 234 de individi-

Hârtie de feru. încă la esposiţia uni
versală ţinută la London în 1851 s'a pututu 
vedé hârt ie de scrisă fabricată din feră. In 
timpulă mal noă fabricanţii de feră englezi 
se întreceau, care să pregătescă lamine mal 
subţiri din feră. Resultatulă emulaţiunil este, 
că se preparaă lamine mal subţiri şi decâtu 
cea mal fină hârt ie de scrisă. Nóua hâr t i e 
de feră e forte netedă, şi se póté scrie p r e 
ea escelenţa. 

Esposiţia din Chicago va avé şi o sec
ţiune a dameloră. în secţiunea acesta vorfi 
fi espuse numaî obiecte lucrate de femei. 
Chiar şi edificiulă, care se va construi pentru 
secţiunea acésta, va fi lucrată după planurile 
şi sub conducerea unei dame-architectü. In 
America e mare interesarea faţă cu între
prinderea asta, şi femeile se silescă a dovedi, că 
ele înt ru nimica nu-să inferiore bărbaţi loro. 
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Economie. 
Flórea soreluï. (Helianthus annus L.) 

este o plâută, căreia ÎÏ priesce şi loculu maî 
slabu, dară totuşi mai bine prospereză în locu 
grasă şi gunoitu. La noi de comună se pune 
numai pre la marginea cucuruzeloră ori a 
agriloru cultivaţi cu napi, cartofi, curechiă, 
fasole şi alte legumi, dară cantitate mare nu 
se cam cultivă, deşi cultivată în mare ar ' 
aduce folóse forte însemnate. Din semenţa 
de flórea soreluï se póté prepara uleă fină, 
frundele servescă ca nutreţă bună, eră co-
tórele ca materială pentru focă. Ce privesce 
cultivarea acestei plante în mare, poftesce o 
ară tură afundă. Arătura se pote face si de 
tomna, e ră pre la începutulă luî Maia se 
grapă bine pămentulă şi se semenă cam 5—8 
kgr . de semenţă pre ună jugeră catastrală. 
Distanţa dintre rîndurî are să fie de 60—80 
cm., e ră dintre grăunţele aceluia-şî rendă cam 
de 60—55 cm. Maî consultă e, să se semene 
cu maşina. Apoi cu ună trăvălică să se aşede 
pămentulă. Flórea soreluï încă se sapă de 

2—3 ori pre ană, cu care oeasiune, dacă-i 
prea désá, se răresce. La cea din urmă să
pătură se adună în jurulă ei pămîntă ca şi 
la cucuruzu. E bine, sa fie câtă mai rară, 
căci atunci se póté ramifica, eră subsuorile, 
ce daă mai târdiă, se taie şi se folosescă ca 
nutreţă. 

Mai delicată este culesulă acestei plante, 
căci nu se cóce totă de-odată: dacă s'ar' 
culege necoptă se strică, dacă se lasă neculesă, 
după ce a începută cócerea, o mânca paserile. 
Mai consultă este, ca atuncî, cândă observămă, 
că semenţa are o colóre negrie, să culegemă 
şi îmblătimă (saă desfacemă) pre rendă florile 
copte, eră semenţa desfăcută să o aşedămă 
în t r 'ună locă, unde umblă ventulă, ca să se 
usce bine. Pre ună jugeră catastrală se pro
duce 4—8 mm. de semenţă. Semenţa con
ţine 16—22°/o de uleia, pre cândă semenţa 
de răpită abia are 8—12%. Ar' fi de dorită, 
ca economiï noştri să nu desconsidere acesta 
ramă rentabilă de economie. 

Oprirea Importului de ol din Rusia. 
Ministrulă austriacă de interne cu 1 Apriliu 

a interdjsă importarea oiloră de provenienţă 
rusescă, din causă, că în provinciile rusesc! 
vecine cu Galiţia şi Bucovina graseză între 
oi în mare mesura versatulă. 

Câtă póté aduce fbrăritulu? î n Frância 
cultivarea floriloră aduce la ană preste 70 
milióne franci. La noi, cu grea credemă, că 
ar aduce atâta. 

Preţuia mărfuriloru. 
Piaţa din Blaşid: Grâu, hectlitr. fl. 6.60 

până 7.50, — grâu mestecatu fl 5.— până 6.26, 
secară fl. —.— până —ovësu fl. 2.60 până fl. 
8.—, cucurudu fl. 3.25 până fl.—.—, alacu fl. —.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, — semenţă 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 4.50 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până 48 cr., carnea 
de viţălu 40 până — cr., carnea de porcu 40,'până — 
cr., carnea de berbece — până — cr., — 14 ouë cu 
20 până — cr. 

Editoră şi redactoră respuno^etoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 
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Josifu Gans, 
fabricantu si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a s l u ( B a l á z s f a l v a ) 
recomandă pre lângă garantă şi serviţiu solidu şi 

promptă depositulu s ëu de 

pluguri, maşîne de îmblatitu, de 
eusutu, de trieratu şi de 

alte instrumente economice, 
töte din fîeru batutu. 

Tote obiectele amintite se potu procura şi pre 
lângă solvire în rate. 

Fundată în an. 
1858. 

FRANCISCO WALSER 
Liferantű de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Iosiffi, 

доШашШ primei fabrici mm de u s i n e şi reenisite de 
M u i e r i , turnătorii de clopote şi metaffi 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domnî preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fieru patentate şi cu i 
chivere (corne) scutite de frecare 
Fabrica a Hferată delà intemeiarea ' î 
sa 1800 clopote mari de metală", ; ' 
într 'altele şi celă delà metropolía i i 
din Bucuresci în greutate de 8000 \ \ 

kilograme. i > 
Se află umblaióre scutite de \ 
mirosu, arangiamente pentru băi, ' 
conducte' pentru apă si pumpe : 

pentru fântâni. 

: Preliminare de spese şi Preţă-couranturî se trimită la cerere : 
gratuită şi franco. ! 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresii şi capacitate de concurinţă cu " 

; • diploma cea mare de onóre. 
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Fundată în an. 
1800. K. Zechmeister si Fiulu 

Liferantű de curte 
ală Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
dueele Iosifă. 

neguţătoru de articli de mîere şi céra 
î n C ty d r 

recomandă atenţiunii binevoitóre a Onoratului Cleră 

luminile loră de ceră: 

Lumini adevërate de céra 1-a unu kg. 11. 2.50 
2-a 5> ?» 2.00 

1.40 
2.60 
2.00 
2.00 \ \ 

Lumini de céra artificială . 
Fascalis I-a 

„ Il-a . . . . . 
Lumini galbine de céra . . 

Luminile se află în ori ce mărime, şi la СОШЗВйб 

s ier ióre la 10 tmm se щш francate la ori ce staţinne de 
loste, de nâi saü de cai ferate. 

Bunătatea luminiloră nóstre de ceră o dovedescă 

nenumërate scrisori de recunoscinţă. 

Cu deosebită stimă 

( 3 ) 6 - i o K. Zechmeister şi Fiulu. 

< • 

! • 

: 
! ' 
1 > 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


